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문제 1

 예시 답안의 내용 및 평가 기준의 내용과는 일치하지 않더라도 기술한 내용이 논리적으로 타당한 경우

에는 평가위원의 판단에 따라 부분 점수를 부여할 수 있음.

□ 출제의도 

[논제 1] 확률의 기본개념을 이해하고 있는지를 평가

[논제 2] 확률의 곱셈정리를 이해하고 활용할 수 있는지를 평가 

[논제 3] 조건부확률의 개념을 이해하고 활용할 수 있는지를 평가

□ 자료출처

○ 김원경 외(2020), 확률과 통계, 53-60쪽

○ 권오남 외(2020), 확률과 통계, 62-70쪽

○ 박교식 외(2020), 확률과 통계, 61-69쪽

[논제 1 평가기준]

- 정답의 분모를 제시 : 5점

- 정답을 제시 : 10점

[논제 2 평가기준]

- 스위치 가 열렸을 때의 조건부확률을 제시 : 10점

- 정답을 제시 : 10점

[논제 3 평가기준]

- 조건부확률의 범위를 제시 : 10점

- 정답을 제시 : 10점

□ 예시 답안

스위치       가 닫힐 사건을 순서대로 라고 하고, 전구에 불이 켜질 사건을  

라 하자. 각 사건의 확률을 순서대로 P P P P P P라 하자.

[논제 1]   이므로 P    P 이고, 

 P   P P   P P  



 


⋅

 




 


⋅

 










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(별해) P   P∪∩P∪

 P P P∩PP P∩ 







 


 

 





 



[논제 2]  가 닫혀있지 않을 때 전구가 켜질 확률 

     P       P P∩

 



 


⋅

 




 


⋅

 


  

 
 



이고, [논제 1]에서 P    


이므로 

     P  P∩P∩   P   PP   P  

 





  






결국   ,    이다.

(별해) P    P∩∪∩

 P∩P∩ P∩∩∩

 
 



 
 



 
 




 







[논제 3] 주어진 조건으로부터 

                    


≤ P , 


≤ P   

이므로 P  P     에서

                         


≤ P ≤ 


 

이고

            


≤ P  P

P∩








 




⋅

≤ 



이므로 


≤  ≤


이다. 따라서, 의 최솟값은 


, 최댓값은 


 이다.

(별해) 


≤ P  ≤ 


을 이용하여 


≤  ≤


임을 유도할 수 있다.
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문제 2

 예시 답안의 내용 및 평가 기준의 내용과는 일치하지 않더라도 기술한 내용이 논리적으로 타당한 경우

에는 평가위원의 판단에 따라 부분 점수를 부여할 수 있음.

  

□ 출제의도 

[논제 1] 부분적분법을 이해하고 활용할 수 있는지를 평가

[논제 2] 극대, 극소의 개념을 이해하고 있는지를 평가  

□ 자료출처

○ 홍성복 외(2020), 수학, 219-231쪽

○ 권오남 외(2020), 수학II, 88-93쪽

○ 홍성복 외(2020), 미적분, 150-155쪽, 164-165쪽

 

[논제 1 평가기준]

-     임을 제시 또는    임을 제시 : 10점 

- 정답을 제시 : 10점

[논제 2 평가기준]

- 를 제시 : 10점

-   를 제시 : 10점

- 정답을 제시 : 5점 

□ 예시 답안

조건 (2)에 의하여 함수 는 증가함수이고,    
라고 하면 ′    ′   이므로 는 감소함수이다. 

따라서   에서 

                                          --------- (*)
이다. 

곡선         의 위치는 오른쪽 그림과 같다.
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두 점 P 와 Q를 지나는 직선의 방정식은     이므로

          
                
         

         ------- (**)

이다. 또한   라 치환하면   ′이고 부분적분법에 의하여

                    ′                               ------- (***)

이다. 

[논제 1] (**)로 부터

                   
      

                      --------- (1.1)

이다. 이제  와   를 계산하자. 먼저   이므로 부분적분법에 의하여 

              ′       
즉

                                                            --------- (1.2)
이다. 또한 (***)로 부터

                                                     
이고   이므로

                                                                -------------- (1.3)
이다. (1.2)와 (1.3)를 (1.1)에 대입하면   이다.

(별해)    이고 함수 와 의 그래프는 직선   에 대칭이므로

     사각형의 넓이  




   삼각형의 넓이 

   


 


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[논제 2] 의 최고차항의 계수를 라 하자. 삼차함수 가    에서 극값을 가지므로 

′         
양변을 적분하면 

           (는 적분상수)

이다. 조건 (4)에서 의 두 개의 극값 중 하나는 이므로

       또는                          --------- (2.1)
이다. 조건 (5)로부터

            
이고 (2.1)에 대입하면     이다.   이므로   이다. 따라서,

     
이다. 문제의 조건      과 (**)로 부터

                       
이다. 여기서 (***)로 부터      이므로

                 
에서    를 얻는다. 그런데, (*)에 의하여     이고, 즉,   이다. 

그러므로    ≤  ≤   이다. 

아래 그림과 같이  ≤  ≤  에서 방정식    의 해는 2개이고     →  는 

일대일대응이므로  ≤  ≤ 에서 곡선   와 직선    의 교점의 개수는 2이다. 

 


